

# 鄉音鄉俗溢親情 兩岸攜手話交流

【本刊訊】為參加中國僑聯在廈門舉辦的「兩岸四地僑情論壇」暨「海峽論壇」活動，華僑救國聯合總會特籌組「僑青組」與「僑領組」共一百三十多人於六月八日前後出發參與該兩項論壇及進行參訪活動。「僑青組」之行程是台北—杭州—廈門—台北、「僑領組」則是台北—杭州—贛州—台北，兩組同一天出發，同一天於六月十四日返台。

本會會員及眷屬共有八人參加，分別是理事長張忠春及夫人沈惠英、名譽理事長李惠英、理事李兆民及夫人楊蕙蓮、會員張仲琪、會員李錦元及長女李欣蓓。

僑領組於六月八日早上搭乘華航六時三十分班機由桃園機場至香港，十時十五分由香港機場搭乘飛翼船到深圳，原訂由深圳搭乘下午一時五十分之南方航空班機飛至江西贛州，因故延至下午六時才起飛，到達贛州市政府所設的歡

迎宴會地點已經八點多了。晚上入住贛州錦江國際酒店。

## 贛州客家文物博物館

六月九日上

午參觀中國最大的客家文物博物館「贛州客家文物博物館」，建築面積近五百平方米，現有藏品六千多件。文物類別涵蓋了客家建築裝飾、客家牌匾、客家銀器飾品、客家服飾、客家生活用具五大系列，具有很強的藝術欣賞價值和史料研究價值。



## 參訪蔣經國故居

六月九日下



午參訪位於江西省贛州城區西北畔隅花園塘一號，「廣福禪林」寺院西邊，依岩洞而建，緊挨古城牆的「蔣經國故居」。

故居是一九四〇年蔣經國主持興建的仿俄式磚木結構建築，面積為一百七十多平方米，平面呈「凸」字形，魚鱗板牆，板瓦屋面，門前有棵蔣經國親自種植的



玉蘭花樹，現已高過屋頂。一九四〇至一九四五年間，蔣經國與夫人蔣方良及兒子蔣孝文、女兒蔣孝章居住於此。舊居依山傍水，環境十分幽雅。現今裏頭重現了蔣經國在贛南時期的生活和辦公的情景，許多他曾用過的辦公桌椅也完好的保留了下來，牆上掛著許多當時所拍攝的生活舊照。

一九三九年，時任贛縣縣長的蔣經國，開始積極推行「贛南新政」。他不僅提出「五有」：即「人人有工做、人人有飯吃、人人有衣穿、人人有屋住、人人有書讀」，而且創辦了三青團幹部培訓班、中華兒童新村等服務百姓。期間，蔣經國還制定了「新贛南家訓」，成為當時他「建設新贛南」的精神武器。

這篇長達五百多字的《新贛南家訓》，文字通俗易懂，朗朗上口。蔣經國通過最樸實的語言，教化百姓要學好人，做好事，要過勤儉日子，以及愛清潔，講衛生。同時，他還鼓舞大家抗戰意志，激發民眾的愛國心。因此，在當時受到百姓一定程度的歡迎。今年已經

七十五歲高齡的肖爺爺，依然可以背出「新贛南家訓」的前半部分。在談到當年的贛南百姓對蔣經國的評價時，「親民」是肖爺爺給予的最客觀的詞語。

如今，走進「蔣經國舊居」依然可以看到那副讓當時老百姓耳熟能詳的家訓，全文如下：「東方發白，大家起床，洗臉刷牙，打掃廳房。天天運動，身體健康，內外清潔，整齊大方。時間寶貴，工作緊張，休息睡覺，反省思量，吃飯吃粥，種田艱難不忘；穿衣穿鞋，要以辛苦著想。事事宜先準備，免得臨時慌張。春天栽樹木，夏日造穀倉，秋收多貯藏，冬季種雜糧，夏衣春天做，冬衣秋季量，天晴修房屋，天雨補衣裳，戶戶養雞鴨，家家畜牛羊。處處要節約，無事當做有事防；時時要儲蓄，有錢應作無錢想。青菜豆腐最營養，山珍海味壞肚腸；服裝器具用國貨，經濟耐用頂適當。父母教子女，兄長告弟妹，勿貪錢財勿說謊，戒煙戒賭莫遊蕩。生活要刻苦，婚喪莫鋪張；待人要誠懇，做事要有常；態度宜從容，舉止要端方；友愛兄弟，孝敬爺娘，妯

娼和睦，一家安詳。不聽閒話，自己主張；不管閒事，埋頭幹一場。禍從口出，休要短論長；病從口入，衛生不可不講。做過善事，不記心上；受人恩惠，永久不忘。遇困難，不徬徨；處順境、不誇張。做好事，莫宣揚；做壞事，莫隱藏。人家急難相援助，人家成功要讚揚。口角訴訟，兩敗俱傷；大家規勸，互相幫忙。引誘親友做壞事，欺人欺己昧天良。甘心賣國當漢奸，辱祖辱宗害親房。不論農工商學兵，都做堂堂好兒郎。政府機關去服務，多求進步圖自強，犧牲個人利益為國家，放棄一時安樂為民族。男女老少受軍訓，全體動員拿刀槍。人人都是中國兵，個個都去打東洋。國難已當頭，戰事正緊張；日本鬼子不消滅，中華兒女無福享。有錢快出錢，有力快出力，壯丁去當兵，老人看家鄉，婦女耕田地，兒童上學堂。大家一條心，擁護蔣總裁。趕走日本鬼，共賀大勝利，建立新中華，萬歲萬歲萬萬歲！」

六月十日一早乘車前往長汀，約三個小時車程。午餐後參觀長汀博物館、

客家母親河、長汀古城牆及明清古街。

長汀博物館原是古代試院，佔地一萬餘平方公尺，庭院佈局規整，為古代考場。庭院東西兩廂的房間是過去考試的號房，如今西廂改為長汀客家博物館，東廂為長汀革命歷史博物館，長汀曾是紅色革命基地，博物館內多是毛澤東、朱德、周恩來、劉少奇、鄧小平、瞿秋白、何叔衡等共產黨元老在長汀留下事蹟。革命歷史博物館盡頭，有一間狹小黑暗的木屋，曾關押共產黨早期著名領導人瞿秋白。



客家母親河的汀江卻南流，一直流入廣東與梅江匯合。

客家母親河汀江西岸綿延數公里的

汀州古城牆，始建於唐大歷四年（西元七百六十九年），距今已有一千兩百多年歷史。古城牆經宋代擴建，明代修繕成沿汀江環城而建的護城牆。

長汀明清古街始建於宋代的古街巷，路面多用石板砌成，只能容一輛馬車行駛。巷子兩側的房屋為上下兩層，繼承中原的府第式建築風格，沿中軸線兩邊展開，層層疊進，前後左右對稱，布局嚴謹。遊走小巷，不時可見各種宗祠和會館，這些宗祠大多成為民宅，有些廢棄的祠堂則破落不堪，只有門前聳立的客家族表石龍旗寂寞向黃昏。改革開放後，不少人家將樓下的房間用來做生意，處處可見煙酒、雜貨店、古董和小吃店……。漫步古老巷弄，往往會讓人有時光倒流的感覺。

下午四時，載著百多人的四台遊覽車離開長汀開往福建龍岩，晚餐後入住閩西賓館。因雨，大夥兒都早點休息，養精蓄銳，以準備明日長途跋涉，路經漳州前往廈門，出席第三屆海峽論壇開幕典禮。

六月十一日早上，點完行李就上車前往今天的第一個目的地，漳州的千年古剎南山寺。

漳州南山寺為中國大陸境內漢族地區重要佛教寺廟，位於漳州市區九龍江南畔的丹霞山麓，為漳州八大名勝之一，是聞名海內外的有一千二百多年歷史的佛教大寺院。該寺原名為「報劬院」，是唐開元年間太子太傅陳邕所建，宋乾德六年刺史陳文重修，改名「崇福寺」，漳州知州章大任題匾「南州法馨」，明朝改稱南山寺。

南山寺是典型的漢傳佛教寺廟風格，中軸線分別為天王殿、大雄寶殿、藏經閣。藏經閣內有大石佛、白玉佛（清朝從緬甸傳來）、大鐘、明朝刺血書《華嚴經》、清朝光緒皇帝御賜貝葉經，合稱南山寺五寶。

南山寺規模宏大。進五個並列的大門為天王殿，殿中奉祀一尊笑迎八方來客的彌勒大佛像，兩旁分列四大天王（也稱四大金剛）高大形象。彌勒佛背後，供奉一尊護法韋陀，兩手按住一杆「降魔杵」，直插地面。據說這「落地

杵」為表示此寺可供應四方遊僧膳宿的標誌（另一種是合掌當胸，「降魔杵」平放在兩手臂間，表示不供應遊僧膳食）。

中午用完午餐，乘車前往廈門翔鷺國際大飯店向大會報到，領取資料，分配房間，稍作休息後，大家整裝赴飯店餐廳自助晚餐，餐後上車前往廈門市國際會展中心參加海峽論壇開幕式暨「中華情·海峽緣」綜藝晚會。

## 中華情 海峽緣

六月十一日晚，由海峽兩岸六十六個相關機構、社團共同主辦的兩岸大型民間交流活動——第三屆海峽論壇——在廈門國際會展中心隆重開幕。海峽論壇以「民間交流、加強兩岸合作、促進共同發展」為主題，致力於形成兩岸民間交流的平台、經貿合作的平台、兩岸合作交流政策研討的平台和兩岸合作交流樞紐的平台。

二十時許，在與會嘉賓的熱烈掌聲中，中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林宣布：「第三屆海峽論壇開

幕」。

國務院台灣事務辦公室主任王毅代表主辦單位致辭。他說，海峽論壇是由兩岸同胞共同打造的論壇，是兩岸民眾平等參與的論壇，大家都是主人翁，都是參與者，在這個舞台上，我們一起來為論壇鼓勁，一起來為論壇出力，一起來分享論壇的成果。希望今年的論壇能夠辦得順利圓滿，希望兩岸關係能夠順應兩岸民眾的需求，順乎歷史前進的潮流，順風揚帆，勇往直前。

中國國民黨副主席曾永權在致詞時說，兩岸關係已經邁向和平大道，開啟

的共同努力，讓我們的後代子孫能在和平繁榮的環境中成長、茁壯，希望兩岸關係能像今晚一樣喜氣洋洋、和樂融融。

開幕式後，由來自海峽兩岸的六名主持人共同主持的「中華情·海峽緣」



兩岸大交流、大合作、大發展的大時代。兩岸關係曾經經歷風風雨雨，我們要惜福感恩，珍惜得來不易的局面，千萬不能再走回頭路，希望通過大家

晚會拉開帷幕，綜藝晚會熱鬧登場。兩岸演員接連登台獻藝，給現場的兩岸來賓和觀看晚會電視直播的億萬觀眾，帶來了一場充滿濃濃民族情誼的視聽饗宴。大陸歌手文麗和台灣著名歌唱家簡文秀攜手獻唱的《相親相愛》，更引起強烈的共鳴：「因為我們是一家人，相親相愛的一家人，有緣才能相聚，有心才會珍惜：」。節目精彩，掌聲陣陣，現場洋溢著依依的海峽情。



## 第三屆海峽論壇

以「擴大民間交流、加強兩岸合作、促進共同發展」為主題的第三屆海峽論壇六月十二日正式展開，海峽論壇是專為兩岸普通民眾而打造的交流平臺，已成功舉辦了兩屆。第三屆海峽論壇由兩岸六十六家單位共同主辦，活動主體更加突出民間，體現民間交流代表性和民眾參與廣泛性，吸引逾萬名台灣鄉親參加。論壇五大板塊十三場交流活動在福建省九個設區市舉辦。

大陸主管對台工作的全國政協主席賈慶林與國台辦主任王毅在會中打出基層牌，強調兩岸政策的制定與實施都要更多傾聽基層民眾的聲音。賈慶林在論壇大會致詞時說，「今後我們將繼續依靠基層、服務基層、造福基層。在制定和實施具體政策時，將更多傾聽基層民眾的聲音，了解基層民眾的需求。」

賈慶林並表示，「我們始終堅持制定發展兩岸關係的政策措施面向台灣基層民眾，千方百計為兩岸基層交流創造更好的條件、提供更多的便利、搭建更

多的平台，為台灣同胞在大陸的正當權益提供切實的保障，使兩岸關係和平發展的成果惠及更廣大的基層民眾。」

國台辦主任王毅則說，今年論壇的最強音是「聚焦基層、共享成果」，就是要將更多的關心和資源投向基層。兩岸交往已深入基層民眾的日常生活中，關係著兩岸每個人的福祉。兩岸關係風調雨順，民眾就能得到更多便利和實惠；兩岸關係風高浪急，民眾的生活和福祉就會受到衝擊，「兩岸關係能否繼續前進，每一位同胞都肩負著一份責任。」

王毅在大會上表示，兩岸雙方商定大幅增加客運航班，使班次總量每周達到五百五十八班，一舉增加百分之五十以上。同時，雙方還同意將對北京、上海至台北航線的票價進行調控。王毅稱，大陸方面新增鹽城、蘭州、溫州、黃山四個客運定期航點，台灣新增台南為客運包機航點，新增台南及高雄為不定期旅游包機航點，兩岸客運航點總體上將增加到五十個。此外，每年五月至十月期間，雙方航空公司可在每月二十

班額度內安排福建與澎湖之間的季節性旅游包機。同時，對於兩岸民眾對直航票價的意見十分重視，雙方同意將對北京、上海至台北航線的票價進行調控。他還表示，七月一日起，大陸方面將全面下調同胞來大陸簽注收費標準，總體降幅達百分之五十。

## 兩岸僑聯和平發展論壇

兩岸僑聯和平發展論壇六月十三日上午開始展開。此次論壇是第三屆海峽論壇三十五項活動之一，是中國僑聯與台灣僑聯總會自二〇〇六年以來第六次共同舉辦的年度活動。

本次論壇的主題是「共謀僑胞福祉，建設共同家園」。來自台灣華僑救國聯合總會、印尼歸僑協會、緬甸歸僑協會、越南歸僑協會、寮國歸僑協會、高棉歸僑協會等以及美國、法國、澳大利亞、紐西蘭、日本、菲律賓、馬來西亞、緬甸、南韓、南非、馬達加斯加等國的中國僑聯海外顧問三百多人出席本次論壇。

中國僑聯副主席董中原、華僑救國

聯合總會理事長簡漢生和福建省副省長洪捷序分別在論壇上講話。中國僑聯副主席董中原說，當前，兩岸關係和平發展勢頭良好，兩岸大交流的局面已經形成。一年前，由兩岸僑聯主導的「兩岸僑聯和平發展論壇」正式列入海峽論壇之中，在兩岸僑聯的共同努力下，兩岸僑界的交流合作進一步深化，取得了可喜的成績。

華僑救國聯合總會理事長簡漢生在論壇上說，海外華人華僑是中華民族的一個寶貴資源，二十一世紀是各國爭奪全球有限自然資源的時代。比如從十九世紀開始日本人開始移民巴西，至今已有一百五十萬日本人僑居巴西。這些人購買巴西土地，開發巴西自然資源，將農產品、鐵礦石、石油等源源不斷地運回日本。但日本人回饋當地社會也做得很好，所以很受當地人的尊重，這是值得華人華僑學習的。

福建省副省長洪捷序在發言中表示，福建發展迎來了新的歷史機遇。《海峽西岸經濟區發展規劃》正式獲批實施，這是繼中央頒布支援福建加快

建設海西《若干意見》之後的又一重大舉措，進一步凸顯了海西在全國發展大局中的特殊地位和重要作用。福建的發展進步，離不開包括閩籍、臺籍僑胞在內的廣大海外華人華僑的廣泛參與和鼎力支援，他們是推進海西建設和福建科學發展、跨越發展的寶貴財富和重要力量。他希望廣大僑胞參與把握難得機遇，不斷謀求在更寬領域、更深層次、更高水準上加強交流合作，實現互利共贏。

下午將與會人員分成兩組，分別參加進行兩個小時的「兩岸經濟發展論壇」暨「閩南文化論壇」。晚上參加福建省僑聯及廈門市僑聯舉辦的歡送晚宴，論壇圓滿結束。六月十四日搭乘華信航空上午十一時四十分班機由廈門直飛桃園國際機場。

## 鄉音鄉俗溢親情 兩岸攜手話交流

